

### 铸牢共同体 中华一家亲 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

## 运动会多支队伍备战高脚竞速项目

# 高脚竞速：平衡与速度的较量

海南日报全媒体记者 范平忻

“我们已进入赛前训练阶段，当前正减少训练强度、调整运动员身体机能，希望让运动员们以最好的状态参加比赛。”11月11日，新疆生产建设兵团代表队高脚竞速项目教练王文海告诉海南日报全媒体记者，经过半年集训，队伍备赛工作已基本完成，将于11月19日赴三亚参加第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）。

高脚竞速起源于14世纪至15世纪，相传是土家族人所创，一度是土家族、苗族等民族在雨季地面积水或涉水过浅河时的代步工具，后来逐渐发展成为一项民族传统体育项目。1986年，湖南省委将其整理成民族传统体育项目，并作为表演项目参加了第五届、第六届全国少数民族传统体育运动会的表演。在2003年的第七届全国少数民族传统体育运动会上，首次被列为竞赛项目，并定名为“高脚竞速”。这项传统民俗活动由此正式走入体育场，成为各族群众同台竞技、交往交流的新平台，对于传承和弘扬中华优秀传统文化、促进各民族之间的交流与团结具有重要意义。

高脚竞速不仅是速度的比拼，更是技巧的较量。比赛时，运动员双手各持一杆，脚踩杆上的脚踏，以在同距离内所用的时间多少决定名次；比赛过程中运动员应自始至终在各自分道内跑进，如果出现脚触地，须在落地处重新上踏继续比赛。以运动员身体躯干的任何部位（不包括头、颈、臂、腿和脚）达到终点线后沿垂直面瞬间为止，运动员的身体和高脚杆须全部过终点线后才能分离。

由于使用的高脚杆接触点小，且跑步时是顺步跑（与普通田径跑步的异跑步不同），运动员需要具备良好的技术和身体控制能力，在高速奔跑的过程中保持平衡，巧妙地控制高脚杆的方向和节奏，才能在比赛中取得好成绩。

“我们希望在赛事中积累经验、呈现精彩，让队员们健健康康、团结友爱地参赛，高高兴兴地与各族朋友交流。”王文海说。

“我们在全省范围内择优选拔选调运动员进行组队，指导项目队根据项目特点和训练规律、队员现状等，制定系统、科学、周密的工作计划，有序推进备赛参赛工作。”四川代表队有关负责人表示，该队期待以赛会友，更好地推广高脚竞速等民族传统体育项目。

（本报三亚11月12日电）



奋力追赶。

运动员在高脚竞速测试赛赛场上。

### 运动会气象服务保障工作人员：

## 精细化“观云测雨”为运动会保驾护航

### 运动会办会人员风采展示

海南日报全媒体记者 余佳琪 黄媛艳

“台风‘桃芝’已移入南海东部海面，请做好相应预防措施……”11月12日，一份来自三亚市气象台“重大气象信息快报”准时报送到第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）各指挥中心的工作群里。

“做好运动会气象服务保障，是对运动员竞技安全、高水平发挥的守护。”三亚市气象台台长罗婷介绍，三亚市气象台正全力做好运动会气象保障服务，采取加密气象监测预警，应用气象卫星、雷达以及人工智能、数值预报等最新科技成果，密切监视天气演变，分阶段、递进式开展精细化气象预报预警服务，提高预报精准度。

运动会涉及竞赛表演及大型活动场馆场地21个。“运动会陀螺项目在室外场馆举办，降水会导致场地湿滑；龙舟、独竹漂项目在三亚河举行，大风、降雨天气也会影响赛事安全……”罗婷告诉海南日报全媒体记者，三亚市气象台采取“一馆一策”的方式，针对运动会做好对天气的精密

监测、精准预报和精细服务。

罗婷介绍，根据不同场地的环境特点以及赛事日程安排等，三亚市气象台将开展针对性的气象保障服务。“当下我们已经针对各类重大活动、比赛场馆等建立气象服务群，及时发布相关气象信息，提醒工作人员做好防御措施。”

“一馆一策”的方式背后，少不了科技力量的加持。

作为高空气象观测的重要工具，探空气球主要用于收集大气层不同高度的温度、湿度、气压、风速等气象数据，采集的实况数据将作为预报员分析天气的基础数据之一。罗婷说，他们加密施放探空气球获取高空气象要

素，以提供更精准的气象预报信息。

此外，三亚市气象局运用“云+端”大数据技术，将各类地面自动气象站数据、探空气球实况资料和遥感数据，汇集到智慧气象业务平台上，通过先进的监测手段和数值预报模式产品，使预报结果更加精准。

“从逐日、逐12小时、逐3小时预报，再到逐1小时预报，我们采用递进式、精细化的预报方式为赛事提供服务。”罗婷告诉记者，如遇到大雨、强风等天气影响，将提前发布相关气象信息，提醒各指挥中心保护好场馆与体育设施安全，及时调整赛程等。

运动会不仅是运动员展现风采的舞台，也是群众感受运动会魅力的

平台。运动会票务工作有关负责人透露，运动会13个比赛项目共计87个竞赛单元和20个表演单元的门票已面向公众销售。如何让市民游客直观了解到所有场馆场地的天气状况，做好相关准备？

罗婷表示，三亚市气象台在“三亚气象”微信公众号上增添了一项线上运动会气象服务。记者登录后发现，囊括了运动会的竞赛表演场馆场地的降雨、湿度、气温、风速等气象信息。此外，还有“未来24小时预报”“未来7天预报”等信息，能够全方位了解运动会竞赛表演场馆所在区域的天气状况，方便市民游客做好出行研判。

（本报三亚11月12日电）

### 海南出台公积金新政 支持琼海万宁灾后恢复重建 公积金可用于重建、修缮受损房屋

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧）11月11日，海南省住房公积金管理局印发《海南省住房公积金管理局关于住房公积金支持洪涝灾后恢复重建工作的通知》，支持琼海、万宁两个强降雨受灾严重的市县灾后恢复重建工作，让住房公积金缴存企业和缴存人尽快恢复正常生产生活秩序。

明确缴存人用于受损房屋的重建、修缮支出提取范围。两个市县因洪涝灾害造成自有产权的住房受损，并经当地政府职能部门灾损核准登记的，受损住房产权人及其配偶可“零材料”通过海南易办APP或各市县住房公积金服务窗口，申请提取住房公积金用于重建、修缮受损房屋。

提高受损房屋重建、修缮的住房公积金提取额度标准。受损自住住房需修缮的，提取额度最高按受损部分建筑面积乘以300元/平方米核定。受损自住住房需重建的，提取额度最高按受损房屋建筑面积乘以1800元/平方米计算。夫妻双方合计提取金额不超过本人及配偶合计的住房公积金账户余额。

明确申请办理时间。因洪涝灾害造成缴存人住房受损需提取住房公积金的，缴存人及其配偶应在2024年12月31日前申请办理。

支持受影响停工停产或经营困难的企业缓缴住房公积金。琼海、万宁两个市县因洪涝灾害影响停工停产或经营困难的企业，经征求职工意见无异议后，可通过“海南省政务服务网”或各市县住房公积金服务窗口申请办理住房公积金缓缴，缓缴期限至2025年10月31日。缓缴期间，职工住房公积金贷款、提取不受影响。缓缴期满后，企业应恢复正常缴存，并在2026年4月30日前一次性或分期补缴缓缴期间的住房公积金。

### 海南省与费城交响乐团 签署合作备忘录 携手共绘音乐艺术交流新篇章

本报讯（海南日报全媒体记者刁霖鸿）海南日报全媒体记者从有关部门了解到，为深化与世界一流院团的合作，11月10日，海南省与费城交响乐团正式签署了合作备忘录。双方将共同致力于在海南建立可持续发展的艺术合作关系，通过组织多元化的费城交响乐团海南音乐周等活动，推动海南与世界各地的音乐艺术交流，进一步促进海南文化艺术和演出市场的繁荣与发展。

11月9日至10日，美国费城交响乐团在海口成功举办“百年名团·经典之夜”和“中西合璧·大师之夜”两场音乐会。此次演出不仅是费城交响乐团首次到访海南，也是海南国际文化交流领域的一次重要里程碑。

作为全球顶尖的交响乐团之一，费城交响乐团以其卓越的艺术水准和深厚的音乐底蕴，为海南观众带来了视听盛宴。海南之行，也进一步提升了海南的国际知名度和文化软实力。

### 海南国省干道首次实现 管护市场化改革全覆盖 涉及3466公里管护里程

本报海口11月12日讯（海南日报全媒体记者曹马志 特约记者程剑花）11月11日，省公路管理局和海南高速公路股份有限公司、省路桥建设集团完成养护移交签约，全省普通国省干道公路正式迈入企业主导养护新时代，标志着海南建省办经济特区以来普通国省干道公路首次全面实现市场化改革落地。

省公路管理局副局长郑健平介绍，此次改革覆盖海南岛18个市县，涉及普通国省干道公路约3466公里，实现国省干道管护市场化改革全覆盖。其中，北片区海口、文昌、琼海、万宁、澄迈、临高、定安、屯昌等8个市县公路局（分局）管养的4条国道、30条省道、2条国道分离段和6条省道分离段，整体移交海南高速公路股份有限公司养护；南片区三亚、儋州、东方、五指山、陵水、昌江、乐东、白沙、琼中、保亭等10个市县公路局（分局）管养的5条国道、22条省道、3条国道分离段、5条省道分离段，整体移交海南省路桥投资建设集团有限公司养护。

“卸下‘运动员’担子，专心做好‘裁判员’。”省公路管理局养护科科长许收说，通过拥抱市场化改革，全面推行管养分离模式，把养护交给市场，我省将逐步破解机械专业化设备不足等瓶颈，加速实现普通国省干道“公路管理现代化，公路养护专业化”。

### 又一海南临床真实世界 试点药品获批上市

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）近日，亚虹医药的APL-1706（灌注用盐酸氨酮戊酸己酯）获国家药监局批准上市。截至目前，通过海南博鳌乐城临床真实世界数据应用试点获批上市的药品品种已达5个。

APL-1706，也称为海克威®/HEXVIX®，是一款辅助膀胱癌诊断和管理的显影剂类药物，能提高非肌层浸润性膀胱癌（NMIBC）的检出率，降低肿瘤复发率。目前，海克威®已被全球多个权威指南推荐作为荧光膀胱镜的推荐用药。该产品于2022年3月进入博鳌乐城临床真实世界数据应用试点，从提交注册申请到获国家药监局批准上市，历时不到1年时间。

海南临床真实世界数据应用试点工作开展以来，海南临床真实世界数据应用试点规模稳步扩大，创新成果拓展丰富。目前，已有40款药械产品纳入真实世界研究，共有17个药械品种利用真实世界证据辅助临床评价获批上市。

### 盛会脚步近了

随着第十二届全国少数民族传统体育运动会脚步的临近，三亚通过设置景观花坛、给公交车“换新装”等多举措，营造出喜迎盛会的浓厚氛围。

- ① 近日，三亚市鹿城大道与抱坡路交叉口，景观花坛十分吸睛。
  - ② 11月12日，在三亚市天涯区金鸡岭街，公交车上装饰着运动会相关元素。
  - ③ 11月10日晚，三亚市体育中心体育馆点亮外立面灯光。
  - ④ 11月12日，三亚市吉阳区鹿城大道和落笔洞路交叉口，景观花坛吸引市民前来拍照。
- 本组图片均由海南日报全媒体记者 李天平 摄



### 三亚设置运动会优先车道 将于11月22日至30日赛事期间启动

运动会优先道的设置路段 全长约28公里

- 海虹路（新城路—水蛟路段）
  - 鹿城大道（水蛟路—落笔洞路段）
  - 抱坡路（水泥厂互通—荔枝沟路段）
  - 荔枝沟路（抱坡路—凤凰路段）
  - 育新路（鹿城大道—凤凰路段）
  - 河东路（凤凰路—金鸡岭路段）
  - 凤凰路（育新路—新风街段）
  - 落笔洞路（海南热带海洋学院—迎宾路段）
- 制图 孙发强

本报三亚11月12日电（海南日报全媒体记者余佳琪 黄媛艳）11月12日，海南日报全媒体记者从三亚市公安局交警支队获悉，为保障第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）赛事交通和社会交通平稳运行，三亚在运动员接待

酒店与开幕式主场馆、竞赛场馆之间的主要涉赛道路上设置了运动会优先车道。该车道将于11月22日0时至11月30日24时赛事活动期间启动，确保运动会赛事车辆安全、准点到达，同时采用科学精准管理措施，最大限度减少对百姓工作生活出行

的影响。

运动会优先车道是指在运动会举办期间，竞赛场馆、接待酒店以及为赛事服务相关设施之间，为有运动会优先通行权的机动车而设置的专用车道。该车道将由运动会优先道标识进行明确，占用一条车道设

置，过往车辆请提前观察交通标志标线设置，主动选择其他车道通行，让行享有优先通行权的赛事车辆。

对部分交通流量较大的城市主要干道，三亚交警部门将根据赛事车队出行安排，提前按照线路和时段精

准发布运动会优先道管控提示。“希望广大市民提前了解运动会官方发布的赛程信息，及时关注公安部门发布的赛事交通出行指南，提前做好出行规划，尽量选择公共交通、绿色交通出行。”三亚市公安局交警支队相关负责人表示。